

МАР. БИРО. БИСТЕКА. ТИП. ОБО

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКА Т Р И Б У Н А

Орган на Окръжния Комитет на Социалистическите организации  
ВАРНЕНСКИ ОКРЪЖ.

Работническа Социал-демократическа организация — Варна.

## П О З И В

### КЪМ ИЗБИРАТЕЛИТЕ ВЪВ ВАРНЕН. ОКРЪЖ.

Под съд всички виновници за войните и катастрофата! Под съд и друж-  
башкото правителство!

#### Граждани избиратели!

Ето лозунга, с който ние Ви каниме да се явите пред урните и гласувате на 19 ноември. Това е лозунга, който всеки съзнателен работник и гражданин, неподдаден на дебелишките демагогии от ляво и дясно, ще трябва да напише в своята бюлетина и с пълната вяра на съзнателно изпълнен обществен дълг да гласува — защото виновни са всички, които обявиха войната и продължиха съзнателните войни, в които сляпаха материално страната, затриха по никому ненужните бойни полета най-живените сили на народа, като оставиха тяхните семейства, жени и деца днес немилни недраги да мржат в ужасна мизерия, защото не по-малко са виновни и днешните управници, които в името на някакво си „народовластие“ суспендираха елементарните права на гражданина, доразсляпаха и разграбиха страната и нищо не направиха и не са в състояние да направят за стабилизирането на страната вътрешно и външно и защото през войните даваха всичкото си съдействие на тогаваш. правителства за водене на войните.

#### Граждани избиратели!

Ние добре знаем, че по въпроса за да се даде възможност на причинителите на народната катастрофа, в народната душа две мнения няма. На това мнение сме били винаги и ние, а това е в духът, в принципите на социализма, който е едно велико отрицание на войните. Но ние се питаме, защо дружбашките едва след 4 години потърсиха народния гроб и залиха крокодилски сълзи? Ние добре разбираме това и обръщаме внимание — Дружбашкото правителство прави диверсия за собствените си отговорности и чрез нова и безгранична демагогия иска да умотае народната съвест.

Да живее социализма!

ОТ КОМИТЕТА.

## 19-й Ноември.

Властующата днес камарила, скоро ще отбележи в анализите на своята партийна история, още една дата — 19 ноември.

За тия безумни водачи на народните ни съдбини, тая дата ще бъде „светла дата за българския народ“, защото в този ден „народа на цепеницата“ ще „држпне въжето на своите жертви“ — виновниците на народните нещастия.

Ако всичко това беше така; ако действително днешното правителство се ползуваше с народното доверие; ако това правителство в своето 3 годишно управление беше на дело показало, че лекува раните от миналите катастрофи и води народа към нови хоризонти; ако това правителство не обръщаше в себе си хора, които имат еднакво голям дял от вината за всички преживяни нещастия;

ако това правителство действително искаше да даде всекиму заслуженото, не само естествено щеше да бъде, но наложително и длъг, да потърси отговорните за народните ни катастрофи.

Но когато едно правителство на шайкаджии и рушветчии, на грабежи и безподобна корупция; правителство, което изгубило всякакви авторитет пред широките народни маси със своето исторично безгряние към техните нескончаеми нещастия, немотия и мизерия, се яви да съди другите, без да поглежда себе си, то всички съзнателни граждани на тая страна имат правото и наложителния дълг да разкрият тая плоска демагогия на правителството, целяща: да се задържат колкото се може по-дълго на власт, за да смучат жизнените сокове на народа.

#### Граждани избиратели!

На 19 ноември Б. К. П. ще даде пълната си подкрепа на правителството — Защо? — Съгласно ли е това с тяхната тая префинена „революционна“ фразеология? Да се попита и Ленин от Велика Русия надали би могъл да отговори. Но ние знаем едно — това поведение на Б. К. П. е в пълно съгласие с тяхната страхлива таванска психология. Ние знаем и друго, което е по-важно: На 19-й ноември Б. К. П. не ще съществува, защото тя не ще преброи своите винени гласове, които ще потънат в „оранжевия“ куп, защото на 19 ноември Б. К. П. е продадена на дружбашкото правителство. Кой би помислил, преди години макар, че ще доживееме такова комунистическо падение? Нека масата комунистична бере греховете на своите водачи!

#### Граждани избиратели!

Социал-демократическата партия гледа на обществените злини право в очите и винаги е в състояние. Да даде най-разумна рецепта за тяхното отстранение. Тя се не подава на демагогии и не се блазни от тях. Тя питае в себе си пълната вяра, че правото е нейно и че то ще изтържествува. Тя притежава един подвижен борчески идър против несъзнанието за добре разбраните обществ. интереси и вратата в светлото бъдеще на човечеството. Социал-демократическата партия ви кани да гласувате на 19 ноември с нейните лозунги „Под съд виновниците за войните и катастрофата. Под съд и дружбашкото правителство“!

На 19 ноември политическите шарлатани, иск да изкористят болките на българа народ, покрит с големи рани!

Истинско въездие трябваше да се даде за нарци, веднага след катастрофите, както предложени и се бори за тове социалната демокрация в Бжлгар? виновниците за народните катастрофи, по една или друга причина, щеше и по-късно да се търсят, но от едно правителство, което го е подсъдимено пред народната съд!

Само едни в Бария, свикнали да живеят със мншумната фразеология, плащеници за болките на „бедния народ“, сами исползувайки го само за те партизански цели, ще подкрепят граблливите дружбашки орди.

Нека знаят комуците, че на 19 ноември, те същата правителствена бюлетина съкрепители на най-черната реална каквато Бжлгария е познавала майни от

чувството за мъст, не виждат, че пропускат едни от големите отговорници за родните ни нещастия.

На 19 Ноември само крадливите ортаци ще се разберат най-добре.

На добър им час!

За нас социалистите, въпроса е ясен: Ние няма да кажем, че старите буржуазни партии не са виновни за преживелите катастрофи, но ние същевременно няма да се подлжем да закрепим едно реакционно правителство, което носи също катастрофи и нещастия за народа ни.

На 19 ноември нашия зов ще бъде: и днешните дружбашки тузове пред Народния съд!

Гласувайте със  
Социалистическата  
лозунг.

## Земледелският съюз не е партия на земледелците.

Днес дълбоки корени е хванала голямата лъжа, какво земледелското, дружбашкото правителство защитава интересите на селяните, особено на дребните и средни земледелци. Ще срещнете хора интелигентни, с убеждения крайни даже, които мислят така. Никой конкретно не може да ви каже за ония облекчения и закрила на интереси на селяните, които донесе дружбашката власт. Спират се мнозина на лекото облагане с данъци на земеделския производителен народ. Ето едно голямо заблуждение, което трябва да се разсее. Сжелевяваме, че нямаме тук възможност да изнесем цифрови данни да се види, че това не е верно. Истината е, че дребния и средния селянин днес е до такава степен обложен, както и градския занаятчия и работник. И наистина, ако това не беше така, где са спестените пари на селянина. Днес той е затжал до гуша в дългове сжестрашна лихва, дългове, които той е направил за да възстанови разрушеното си от войните ступанство, — уви което не е възстановено. Положението на селянина днес е десеторно по-лошо от това преди войните. Идете в селата, надникнете в селските семейства и ще бъдете поразени от страшната мизерия, която царя там. Единичко най-голямо перо, от неговия разход — това са данъците — преки. А ковените — това е оня невидим разбойник, който — с памук му, вади душата.

Баснята — за вжзглавниците с банковитите е наистина само басня. Всичките закони и мероприятия, които прокара дружбашкото правителство, които на пръв поглед само за защитава интересите на селяните, те са в сжщност използвани главно от селски думбази за да трупат грамадни печалби и наред с тях само от градски „земледелци“, които в тази тъжна политическа нощ — направиха добри гешефти. Закона за трудовата позем. собственост не засегна много вължви, които то от страх да не им се вземат имотите — заблаговременно станаха дружбашки.

От кредитите на Земл. банка кой се ползува? Дребните земледелци ли — Не — Земледелските синдикати, в които, главно влизат пак селски думбази.

Подходния данък, който уж беше прокаран за да освободи от данък, ония които нямат какво да дадат на държавата, днес е така обезобразен, че по силата на един изменен негов член, всички ония които по-рано се освободаха, днес плащат. И оня, който няма какво да яде и той трябва да плати 50 лева. А такива са болшинството. Главно от тези голтачи и гладуващи, че се сжбере голяма част от прихода на този данък.

Това не е данък върху дохода, а това е данък върху глада, както шеговито се казва.

И това правителство има безсрамие то да се нарича народовластическо и правителство на народните маси.

Селския народ се разочарова от своите „благодетели“ дружбашки. За три години толкова „благодения“ му докарраха, че вече е рекал — аман от защитници на интересите ми. Затова той масово напуша дружбите. Идете в селата и ще видите отчаянието на земледелците от дружбашките. В дружбите има голямо разложение. Хората не знаят кой път да хаанат. Отчаяли са се, но все има още някои да стоят, както казват от инат. Но общо взето, днес земеделският съюз е напуснат от болшинството селяни. Това се установи от изборите за селско-общински съветници. Правителството получи по-малко от 40% от всички селски гласове.

Но ако в селата не останаха дружбашки, затова пък в градовете се наплодиха. Днес във всяка градска дружба е нахлупала голяма сган от месечини — настървена да се на-

хажри върху община и държавата за служба. Привлекла ги е не, разбира се, мизерната заплата на чиновника, а властта, която дава друг род облаги, и тая папач, която се стреми към служби са хора, които по морал са на най-низката степен. И нека не ни се вижда чудно, че днешното време е време на най-голямата корупция, която е сжществувала до сега. Към тези нови „земледелци“ от градовете дружбашкото правителство е най-благоклонно, защото като загуби опората си в селата между народа, днес те са единичката негова опора и надежда. Това бяха главно хората, които отидоха, като водачи на тжлпите в Тжрново, да вжршат „народовластическото“ дело. Това са днес малките и големи дирижори на комедията, наречена „референдум“ за сждене виновните за войните.

Нека земледелците от селата разберат добре, че днес не те управяват, а „градските земледелци“, които вжршат пакостното дело на окончателното проваляне на народовластие.

## Референдум!

Референдума като институция за допитване до народа по известни правителствени решения, мерки и закони е винаги сжществувал при демократическите управления. В този си вид референдума е не само непротивоконституционен акт, но и нещо повече, той е винаги за предпочитане.

Така, обаче, както го сжздаде дружбашката камара, след многото свои нескопосни, глупави и вредни за правилния развой на страната, закони, той е една безмислица достойна само за нейните автори — дружбашки и комунисти. Нито времето изисква, нито здравия разум може да допусне сжществването на подобен абсурд, ако ще би и най-назадничав и подлостен. Истината е, че злобата и отмжщението, сжчетана с най-губата дружбашко-комунистическа демагогия, можах да измислят подобна глупост — закон за допитване до народа за виновността . . .

Та има ли народ в света, който като цело може да сжде сждя, за да се поставя сега и наш из подобна задача? Само тежки спомени са останали от древно време, когато на народа, сжбран на форума, са се поставяли подобни ипитания. Но и тогава сжзнателния ждия, омиваше своите ржще. Новото време с всичката своя сложност и отношенията дава сжвсем други, нам добре познати начини за определяне виновността и присжждане на казните. Сжздадения дружбашко-комунистически закон ще ошети ама народната каса и ще сжздаде една аномалия, пред която и най-щия юрист ще трябва да се замис много. По конституцията министре са отговорни сжвокупно. Но ако в 19 дни бъдат посочени от народа за виновни, а другите за невини, то сжвокупната отговорност ка, а след това бждация сжд, ко ще ги сжди може да намери, с обявените за невинни са по-винни. Кжде е тогава смисшла, кж е истината, която трябва да ячаме при всеко едно присжждане.

Своевременно е соц. демокр. партия ка за это мнение. Тя недвусмислено сбави против този „референдум“, это не се касае вжпроса да се дир накажат виновните за разорителни войни, а дружбашкото правителство тжрси начин, чрез който на 19 ноември да избере около 1000 „дирене и зване виновните“, уж „дирене и зване своето тирангласове за заварване своето тиранско властвуване“. Народът ако в болшинството си произнесе за виновността, то логически следва, че тая подхваната правителството инициатива е за зване доверие на самото правителство. Дружбашкото правителство накаже виновниците ланието си, както през 1919 г., когато наш парламентарна група в

камарата изнесе предложението за даване под сжд освен Радославовото правителство но и вжобще всички виновници за войните, да провали това наше предложение, което е видеоизмени, в смисъл да се сжди само Радославовото правителство.

Никога една потянала до гуша в престжплението власт няма интереса да повдига вжпроса за дирене на виновни, защото и тя самата ще бжде сждена . . . И ако днес това се прави от дружбашките — то е за да се отвлече общественото внимание, особено след Тжрнов. сжбития от дирене сметка за тяхното поведение през войните и сега, когато са на власт. Да прикрийт своите престжпления, да запазят своите добити с „честен труд“ богатства, те правят тази диверсия. Това не е референдум, защото не може да бжде такъв, а нова подигравка с народа.

## Карнавал.

Който видя в неделя карнавалната процесия на дружбашките и чу от устата на техния пжрвенец каканите кжм всички страни, ако у него има още шчо годя сжзнание и скрупули, не може да не извжрне с отвжрщението главо от зрелището на площада пред дружбашкия клуб, да плосе и с болка в душата си да отшине.

Ние сме виждали и друг път зрелища от подобен род. Панарджилжва, добил сжвжрщението в ржщете на кржвните дружбашки братя — комунистите — у нас е едно от сигурните средства на „демокрацията“. Много пъти той е бивал ценен сжтрудник на народните гробокопатели. — Никога, обаче, че сме и помисляли, че гаврата с един народ може да стигне такива граници.

Вие ги видяхте, новите приятели на народа, излезли, както сами обичат да се препоржчат, от самото му сжрце. Видяхте ги яхнали върху вашите коне; управители, началници, члени и пр. в редовете на карнавалната, водена от пжрвия гражданин“ на вашата страна, до когото, — види се за да бжде цинизма по-голям — се мждрека и опероточни герои. Видяхте и „истинския народ“ — нещастните бедни и одрипани, жжзнящи на улицата цигани, закарани на сила при „народовластичките“ да маха, като че ли, за ирония плакардата — „Чрез просвета и култура кжм нов живот!“

Видяхте ги, и ви казаха, че всичко се прави за 19 ноемврий денжт, когато бжлгарският народ, шял да тури кржст на националистическата политика на бжлгарската буржжуазия, както за да оправдаят падението си,

обичат да го наричат комунистите; за 19 ноемврий, когато бжлгарският народ, нещастният и окржвавен бжлгарският народ, шял да даде заслужено вжзмедие на причинителите на неговите страдания.

Всичко това, наистина е за 19 ноемврий, но 19 ноемврий ще бжде ден, в който тая смет, черлейки кураж от „верните си прета“ ще се удари в жждите и ще каже на истинския народ: — „Мжлчи глупак! Днес благодарение на глупостта, ти аз сжм твой неограничен господар, когото ти си длжжен да тжрпши! Дз запущи устата ти, вжржаш ржщете ти, а сега ще отреж и главата ти, ако држзнеш да ми се месещ!“

— Няма ли наистина по нашата нещастна земя, вече, хора! Или всички ние сме една няма и бездушна, тжпла, всред която всичко е позволено.

## Новото продажничество.

Миналата година Стамболийски гордо успоико буржуазията, че страшната комунистическа мечка е вече безжба. После я постави в ролята на домашен пс, за да я докара днес, най-сжзнателно за комунистическите водачи, в положението на сжюзник, комуто се подхвжрлят, като награда, огризките от богатата още джржавна треза. Жалко е, че и тези угризки остават за затлжселите вождове, а за онези още заблудени по тях работнишки маси: глад, студ, тирания, политическа и економическа мизерия. Но то не стига. Онези, които се обезжбяваха си пододоха искрено ржжа, защото са хора с една култура и един разбираня, за да поведат своите хора на 19 ноември под едно знаме: знамето на пжрвия упадък, на демагогията и тиранията. Вчерашните „врагове“ днес са най-добри приятели!

Работничеството трябва трезво да погледне на своето положение и да претомне да прима като откровение улничите кржсци на продали се и служещи на чужда кауза водачи. То трябва най-внимателно да анализира долнопочната игра на комунистическите водачи, да се вгледа в онова бждаше, което тези демагози му чертат, за да види, че с него една шела най-алчни карьеристи си играят. Тогава работничеството ще се убеди, че до голяма степен неговото тежко положение днес е сжздадено и от сжзнателно воденото продажничество от водачите на комунистич. партия. Днес те пак вжршат продажничество защото Русия повече не дава, а тем треват пари . . .

Печатница „Просвещение“. — Варна

## Кооперация „СОЦИАЛДЕМОКРАТ“ — Варна

най-голяма кооперация в града, с два магазина и фурна и с 1 магазин в Провадия.

Продава на членовете си и на всички пжрвокачествени и най-евтини колониални, манифактурни и др. стоки, пжрвокачествен, вкусен бял и типов

собствено производство хляб.

На членовете си продава макарони и фиде до 5 кгр. по 12 лева кгр.

„Един за всички и всички за един“. Чиновническо кооперат. сп. застраховат. д-ство

Прави застраховки за живот, пожар, популярни застраховки без медицински преглед против болест.

Тарифи най-евтини и всеки застрахован е член на дружеството.

За Варна, агент-кореспондент: Стефан С. Чакров, ул. Храбър № 8.

Голям избор и евтини ТРИКОТАЖИ при Митев & Тотев.